Bezirksamt Friedrichshain-Kreuzberg 11. Oktober 2011
Abt. Jugend, Familie und Schule

Fraktion CDU
Herr Bezirksverordneter Gotz Mdller

uber Biro der BVV

uber Biiro BzBm

Miindliche Anfrage DS/2347/1il
Betr.:  Sporthalle am Willy-Boos-Sportplatz (Sporthalle der Leibniz-Oberschule)

Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Miiller,
lhre Anfrage beantworte ich wie folgt:

1. Wie viele Schadensmeldungen liegen dem Bezirksamt zu dieser Sporthalle aus dem Jahr
2011 vor?
Bislang liegen zwei Schadensmeldungen aus dem Jahr 2011 vor.

2. Welche sind dies im Einzelnen?
Eine Schadensmeldung beinhaltet einen defekten WC-Druckspiiler, die andere einen defekten
Zaun der Sportanlage.

3. Welche der Schaden konnten schon (und wann) behoben werden?
Beide Schaden konnten bereits behoben werden (der defekte Druckspiiler durch die Beauftragung
einer Fachfirma am 24.05.2011, die Zauninstandsetzung am 24.08.2011).

Nachfragen:

1. Welche Schaden konnten bisher mit welchen Begriindungen nicht behoben werden?
Keine (zur Sporthalle der Leibniz-Oberschule).

2. Welche Zeitspanne liegt durchschnittlich zwischen Schadensmeldung und Erledigung der
Schaden?
Aussagen uber die durchschnittliche Zeitspanne zwischen Schadensmeldung und deren Erledigung
kénnen nicht gegeben werden, da diese nicht erfasst bzw. ausgewertet werden.
Eine Schadensbehebung erfolgt in der Regel zeitnah und richtet sich dabei insbesondere sowohl
nach den Erfordernissen der eingeschétzten Prioritaten und den gegebenen Mdglichkeiten einer
Auftragserteilung zur Umsetzung.
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